

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelen minden nap reggel.

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben: Félévre 6.— K. Negyedévre 3.— K.  
Vidéken: " 9.— " " 4.50 "

Főszerkesztő:

Dr. VARGA LAJOS.

Felolvasó szerkesztő:

SZATHMÁRY ZOLTÁN.

Egyes szám ára 4 fillér.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Arany János-u. 2. sz. Telefon 412.

## Vendéglősök kongresszusa Debrecenben.

— szeptember 10.

Magyarország iparfejlesztési politikája — épen a nemzeti kormány jóvoltából is — sohasem volt céltudatosabb, eredményesebb, mint az utolsó időkben, amikor egyre általánosabb lett az a vélemény, hogy az ország gazdasági függetlenségét nem csak közjogi alapon, de elsősorban célirányos iparfejlesztéssel kell biztosítani.

Az önálló vámterület fundamentumát iparunk s az ezzel kapcsolatos iparoktatás fokozottabb fellendülésével rakhatjuk le s a rendelkezésünkre álló nem is egészen egy évtizedet arra kell felhasználnunk, hogy Magyarországnak virágzó földmívelése mellett megfelelő, virágzó ipara is legyen.

Az utolsó évek szép eredményei nagyon biztatók a jövőre nézve s iparunk fellendülése szembe-  
szökő.

Az iparüzés egyik fontos ága a szállodás, vendéglős és kávé ipar. E téren is fokozatos fejlesztésre van szükség, hogy az országnak világhírűen ismeretes vendégszeretete mellett jó hire legyen a mindennemű szállodai, vendéglői stb. ellátás tekintetében is a külföld előtt.

Alig másfél évtizede annak, hogy eme szakipar terén olyan modern intézmények, alkotások léptek előtérbe, amelyek révén az ország fővárosa s az ország egyes nagyobb városai felvehették a versenyt e tekintetben is a külfölddel.

Egyre általánosabb a nézet, hogy tiszties ipari foglalkozás semmivel sem állhat hátrább a hivatalbéli foglalkozásoknál s a multak ostoba előítéleteivel a modern józan gondolkodás hovatovább sikeresebben harcol meg. Nagyon sok gazdag, uri szülő inkább neveli önálló iparosnak ifjait, mint hivatali állásokra

vagy tudományos pályára, amely téren túl nagy a produkció.

A vendéglős, kávé szakipar fejlesztése körül határozottan nagy érdemei vannak az Országos Vendéglős Szövetségnek, melynek zászlója alatt Magyarországnak első rendű vendéglősei, kávészalai, szállodásai tömörültek tizenegy évvel ezelőtt. Eltekintve a szövetségi központnak a vidéki szakipartársulatokkal való együtt működésétől, egyszer egy évben összegyűlnek a szövetség tagjai, hogy a szakmájukba vágó kérdéseket megvitassák. A magyar szakipar erkölcsi és anyagi fellendülésére, modern irányban való fejlesztésére üdvös, célirányos reformokat léptessenek életbe.

Ennek a szövetségnek az érdeme, hogy Magyarországon már erősen meg van alapozva a szakoktatás is, amely művelt, képzett szakipari alkalmazottakat nevel az országnak.

Ez évben Debrecenben tartja kongresszusát a szövetség, melynek alkotó ereje össze van forrva Gundel János szövetségi elnök, a Ferenc József rend lovagja ügybuzgó és önfeláldozó működésével. Vele együtt közel 200 előkelő magyar vendéglős, kávé és szállodás érkezik városunkba az ország minden részéből. Az idei kongresszus talán még népesebb lesz, mint az előző évié, miután a kongresszusi ünnepek keretében jubilál a debreceni szakipartársulat is, élén Hauer Bertalannal, a Szövetség igazgató-tanácsosával, akinek a szakoktatás terén elvitathatlan érdemei vannak s aki bizonyára megtalálja méltó jutalmát az általánosan megnyilatkozó elismerésben.

Örömmel üdvözljük városunk falai között derék magyar vendéglőseinket, kávészalainkat s kívánjuk, hogy komoly munkájuknak megfelelően a kívánt eredménye. A magyar ipar e fontos ága erőben, tekintélyében hova tovább gyarapodjék a majdan gazdaságilag és független Magyarország javára.

## Debrecen villany. fényben.

A villamvilágítás életbeléptetése.

— szeptember. 10.

(Saját tudósítónktól) Debrecenben október elsejével most már minden bizonynyal életbe lép a villamos világítási. Az előmunkálatok igazán villamos erővel folynak, úgy hogy a próbavilágítást szeptember 29-én, vagy 20-án megtarthatják.

Debrecen külső képe egészen meg fog változni a villamos világítás által s külsőképen is dokumentálva lesz, hogy városunk a haladás terére lépett.

A város, különösen a főbb utcák világítására 58 ivlámpa lesz felhasználva s később majd jobb világítást fognak kapni, a gázfogyasztás a főbb utcákon esvén, a külső utcákon. Egyelőre is a zöldfa-utca kap egy néhány a villamos világítás által felszabadult gáz-égőt.

Magánfogyasztás tekintetében szintén váratlanul szép eredményt ért el a városi világítási vállalat. — Nem számítva a vasuti pályatestet, melyet 72 ivlámpa fog bevilágítani a rom kath. temetőig egyik oldalon és a régi csolnáká ó tőlig a másik részen több mint 5000 égő lett megrendelve.

Ebbe nincs beleszámítva az Ipar és Kereskedelmi bank épületének világítása. Ebben a házban ugy a hivatalos helyiségek, mint a magánlakások kizárólag villammal lesznek világítva.

A Színház világítása is kívül áll e kimutatáson. Egyelőre marad ugyan a gáz-luszter a színház mennyezetén, de a többi lámpák a páholyok felett oldalt villamos égőket kapnak. — Ugyszintén villamos égőket kapnak a foyerek, a páholyok belépő és néző helyiségei Villamos sorslámpa lesz a színház révaldáján és a szinpadon, ahol a fényeffektusokkal nagyban lehet majd emelni a díszletezést, hangulatkel-

**Grabéczy** fest, mos, tisztít!  
Debreczen, Széchenyi-u. 42.

tést és művészi szempontokból jobban fog érvényesülni az előadó művészet egyik fontos kelléke: az arcjáték.

A szerelési munkálatokat naponta egy rakás munkás végzi. Természetes, hogy a fogyasztó közönség egy része majd akkor fog jelentkezni, ha az ige testet ölt. A kávéházak, vendéglők nagy része csak azután fogja bevezetni a villamos világitást s sokan a magánosok közül is.

A próbavilágítás mint említettük e hó utolsó napjainak valamelyikén lesz.

## EGYHAZ, ISKOLA.

### Püspökválasztási mozgalmak.

#### A rágalmakról.

Dr. Ferenczy Gyula urat már korábban felkértük azokra a konkrét adatoknak közlésére, amelyek bizonyítanák a Debr. Prot. Lapok azon állítását, min ha Dicsőfi József érdekében a kormány, a koalíció és a katolikus egyházi vagy világi rend befolyásolná a püspökválasztást.

Dr. Ferenczy ur egyetlen egy adatot sem volt képes megjelölni, tehát lapja valótlán adatoknak közlésével megtéveszteni akarta a közönséget.

Dr. Ferenczy urat felhívtuk azoknak a sértéseknek megjelölésére, amelyekkel Dicsőfi József állítólag az elnökséget és gondnokot illette, követelték a közérdekből.

És Ferenczy ur sem t halgatással válaszolt, lapjának ez az állítása is rágalom maradt.

Mindezt azért mondjuk el ismét, mert dr. Ferenczy ur lapunkra vonatkozólag mondja azt, hogy az ő és püspökje urja elleni rágalmak és támadások itt elhelyezést találtak.

Mi nem rágalmaztuk és nem rágalmazunk soha senkit. Mi támadni — támadunk! De minden tényállásunkat bizonyítani tudjuk, kezdve Eröss Lajos származékától le egészen Mark Endre levélbortékaig. — Előbbire épen dr. Ferenczy Gyulát hívtuk fel tanúként, utóbbira nézve Mark Endre ur megbízottait megkapták a felvilágosítást arra nézve, hogy hol keressek és hol találják meg a bizonyítékokat. Mert nem fordultak oda? Kár volt a tintáért, nyomdafestékért és papírosért az a kirohanás, mely a E. H. tegnapi számában megjelent. No de hiszen nem is ezért íródott ez a cikk, hanem azért, hogy Márk Endrét a nyilvánosság előtt ismét felmagasztalja, amit ő oly regóta — de hiába — szomjuhoz.

A valótlán állítottuk akkor is, amidőn gr. Degenfeld Józsefnek közvetlen beavatkozása ellen tiltakoztunk. A Debr. Prot. Lapok nyílt tagadásával szemben határozottan állítjuk, hogy gr. Degenfeld József több egyházzhoz, illetőleg lelkészhez levelet írt Eröss Lajos érdekében, lehető kínos helyzetbe hozván ez által a lelkészt és egyházat egyaránt. Ha kell: meg is nevezzük majd az illető egyházakat és lelkészeket. Lehetetlenség, hogy ezekről a levelekről a D. P. L. szerkesztőségében ne tudának (mikor még mi is tudunk!), ép e miatt jogos az a kijelentésünk, hogy dr. F. Gy. jobb tudomása ellenére tagadja a főgondnoknak ezt a jogtalan tényét.

Dr. F. Gy. jobb tudomása ellenére állítja azt is, hogy Dicsőfi József pártja felszámolta volna a ker. főjegyzői állást dr. Baltazár Dezsőre! Ezt a nagyobb rosszhiszemőség még aligha látott napvilágot a D. P. L. hasábjain, mert világos az a célzata, hogy ime Dicsőfi és pártja elbizakodottságában már előre alkudozik a főjegyzői állás feletti és másrészt, hogy a koresfogással dr. Baltazár pártját a Dicsőfi megnyerni akarná. Mindez nem igaz, mindez szintén rágalom, mert ennek éppen az ellenkezője igaz.

A szavazatok felbontása idején ugyanis dr. Ferenczy Gyula elképedve vette tudomásul azt, hogy Dicsőfi József kapta a legtöbb szavazatot. Ebből már érezte és látnoki szemével előre látta Dicsőfi Józsefnek megválasztását, tehát a főjegyzői állásnak megürését. És akkor nyomban, tehát melegebben mindjárt maga dr. Ferenczy Gyula adta ki a jelszót, hogy most már dr. Baltazár Dezső legyen a főjegyző. Sőt mi több: maga dr. Ferenczy Gyula, ott mindjárt a helyszínen kapacitálta Dicsőfi Józsefnek egy erős pártit, hogy a tervnek megnyerje.

Ha tehát valaki felkínálta a főjegyzőséget dr. Baltazár Dezsőnek: úgy az nem Dicsőfi József, hanem Eröss Lajos pártja, egyenesen dr. Ferenczy Gyula részéről történt.

Ki rágalmaz tehát! Mi, vagy a Debr. Prot. Lapok? Nem nehéz felelni a kérdéssel!

Határozott terrorizmus nyilatkozik dr. Ferenczy Gyulának abban a kijelentésében, mintha Dicsőfi megválasztásának nyomában főgondnokválság és belső harcok következzenek. Jól tudjuk, hogy a belső harcok alatt mit ért dr. F. Gy. ur! Azt a purifikálást, mely pl. elsősorban mindnyájunknak fétett kínese: a debreceni főiskola szellemi és anyagi ügyeinek vezetésében kezdetét venné, melyről mindjárt szólnunk. A főgondnokválsággal való fenyegetés pedig nyílt beismerése a főgondnok abszolút urának. Mert az a főgondnok, aki annyira köti magát az ő jelöltjének megválasztásához, — hogy ellen esetében lemond: az a főgondnok csak ugyan abszolút uraimat kíván meghonosítani az egyházban. Dr. Ferenczy ur mindezzel nem tőrődik.

Ellenben jól tenné Ferenczy ur, hogyha a saját poraján sepregetne, jól tenné, hogyha a főiskola ügyeit kritizálná és ott alkalmazzná a felelősségrevonást, mert így saját szemében megláthatná — ha akarná — a gerendát.

Mint halljuk: az 1907—8-iki tanév zárásadása 40 000 korona deficitet mutatnak a főiskolai pénztárnál, pedig még a tanári fizetéseknek rendezése keresztülvive nincsen es holott a főiskola fejlesztése új meg új és teljesebb tervekkel jár. A főiskolai anyagi ügyeiről legyen elég — izelítől — ennyi.

A szellemi részről még súlyosabb váddal illethetjük egyenesen Ferenczy Gyulát. Mert ő volt az, a ki 1906—7. tanévi rector-professzori hatáskörében először engedte bevonulni a szocialistákat a kollégiumba és mint 1907-ben, úgy 1908. március 15-en is, tehát a püspökjelölt Eröss Lajos rector-professzorságának idejében megírtént az, hogy még a főiskolai nemes ifjuság a kollégium nagy udvarán a magyar Szabadság ünnepnapját ünnepelte, addig a főiskola hátsó udvarán — melyet csak a két kapuval zárt folyosó választ el az előbbtől — a szocialisták ezrei türelmetlenkedtek. Míg a főiskolai ifjuság énekelte a Szózatot és Hymnuszt, a magyar hazafias leleknek e magasan szárnyaló zsoltarait s míg szónoklatot tartott a hazaszeretetről, Istenről, vallás és Egyházzól és a családi tuzhelyről, addig a szocialisták énekeltek a saját forradalmi énekeiket és szónokoltak a haza, Isten, egyház és családnak tagadásáról, és míg ifjuságunk leborult Petfi Sándor honszerelmé előtt, addig a szocialisták maguknak sajátították ki Petőfi-nek egész lényét, egész jelentőségét.

Ezért az éles ellentétéért, a főiskolai ifjuság ünnepének megzavarásáért már csak ugyan felelős valaki, felelős Ferenczy Gyula és jogutóda a rektori széken: Eröss Lajos.

Ezt a felelősséget — mert tárgyalogóság akarunk maradni — csak egy körülmény enyhítheti, ha ugyan enyhítheti. Ez a körülmény pedig az a tanárválasztási rendszer, melyet a főgondnok évekkal ezelőtt meghonosított, a mely rendszerrel a debreceni egyháznak — jóllehet évszázadok óta iskola-fentartó — tanárválasztási jogát sok esetben egyszerűen confiscálta. A főgondnok ur ugyanis akként állíttatja össze az Egyházkerület tanárválasztóiból álló 8 tagú küldöttséget, hogy a főgondnok előre bizonyos a felől, miszerint az ő jelöltjének megválasztására fognek szavazni. Így a kerület és egyház 8-8 tagú választóinak szavazata sok esetben egyenlő lévén, a főgondnoki rendszer

paralizálta az egyház küldötteinek szavazatát és ily módon a szavazategyenlőség szándékosan előidézett: egyesgyedül a főgondnoki döntés választott új tanárt.

Es ha tudjuk azt, hogy különösen a jogakadémián a legutóbbi időben megválasztott tanárok — egynek kivételével — csak hírből ismerték főiskolánkat: akkor mindjárt megmagyarázhatjuk azt is, hogy a főiskola régi tradíciói miért hanyatlanak? Azért, mert ezeket a tanárokat nem köti a tanulói életnek annyi édes emléke és köteleke az iskolához, a tudást nem itt szívják magukba, idegen helyről idegen — szinte mondhatnók: kozmopolita szellemet hoztak magukkal, mely szellem pedig éles ellentétben áll főiskolánknak multjával és dicsőséges hagyományával.

Hogy aztán ezek a körülmények menthetik-e Ferenczy Gyulát és Eröss Lajost? annak eldöntését bátran bizzuk a közönség ítéltetésére.

Gr. Degenfeld József és testőrsége a rágalmaknak egész özönével támadták a debreceni gyülekezetet 1902-ben, amikor a hamvába holt ligát megalakították. Panaszolták egyebek között azt is, hogy a hívek adakozási szelleme mennyire megecsökkent. Mikor ennek éppen ellenkezője az adatoknak pontos megjelölésével bebizonyított s mikor kérdésbe ítetett az, hogy a kérdés miként áll a főiskolára nézve: dr. Ferenczy Gyula és ligabeli testőrségei hallgattak, mint a dinnye a fűben.

De csoda-e, hogy ha az említett anyagi gazdálkodás és szellemi vezetés miatt a főiskolai jöltevének száma annyira csökkent?

#### Kiss Ferenc ur levele.

Annak idején rámutattunk arra, hogy dr. Ferenczy Gyula a dr. Baltazár Dezsővel folytatott beszélgetését közölte a D. Pr. L. hasábjain, Kiss Ferenc nyilatkozatát ellenben elhallgatta. Mi tudjuk, hogy miért hallgatta el: azért, mert Eröss Lajost nem kívánta látni a püspöki székben. Megírtuk azt is, hogy Eröss Lajos ezt tudva, személyesen ment P.-Ladanyba — sub titulo: Lajos napja. Csakhogy viszont e vizit alkalomával Kiss Ferenc ur nem volt otthon. Dr. Ferenczy Gyula a D. Pr. Lapok legutóbbi számában Kiss Ferencnek következő levelét közli:

Kedves Gyula!

Egyházunk ma 5 szavazatát indítványom szerint Eröss Lajosra adta. Talán vege szakad már a sok gyanúsításnak, melynek eddig ki voltam téve. Isten veled! P.-ladany, 1908. szept. 2. Hived Kiss Ferenc.

Dr. Ferenczy Gyula nem közli ennek a levélnek történetét, pedig ő tudja ennek a történetnek. Nem is fűz a levélhez semmi commentárt sem, mi sem tesszük!

**Szavazás a püspökségre.** A tiszacsegei ref. egyház, mely első ízben dr. Baltazár Dezsőre szavazott, most, folyó hó 6-án Dicsőfi József-re adta két (2) szavazatát.

## Az idei színházi szezon.

### Színházi bizottsági ülés.

— szeptember 10,

(Saját tudósítónktól.) Az idei színházi szezon kezdete előtt tegnap tartotta első ülését a színházbizottság Kovács József polgármester elnöklése alatt.

Zilahy igazgató bemutatta nagy részben újonnan szerződötetett társulatának névsorát s munkaprogramját. A bizottság meglepéssel vette tudomásul a bejelentéseket s általános volt a nézet, hogy ha az igazgató beváltja ígéreteit eredményes színházi szezon elé tekinthetünk.

Egy interpellációra adott válaszául egyébként Zilahy kijelentette, hogy azok a tárgyalások, amelyeket

Letzter József debreceni fényképésszel a színház anyagi ügyeiben stb. folytatott tárgytalanok lettek.

Az ülés lefolyásáról tudósítónk a következőket írja.

#### Az új tagok.

Jelen voltak az ülésen Kovács József polgármester elnöklete alatt Vecsey Imre főjegyző, Oláh Károly kultúrtaácsos, dr. Magoss György, Szentkirályi Tivadar, Tóth István, Zádor Lajos, dr. Fejér Ferenc, Kulcsár Endre, Komlóssy Artur, Sámly Béla, dr. Burger Péter, Komlóssy Dezső, dr. Láng Sándor, Aczél Géza.

Elnök megnyitván a gyűlést, Zilahy Gyula betérjeszti a társulat névsorát nyomtatásban.

A bizottság jobban szeretne volna, ha írásban terjeszti be az igazgató a névsort, de Zilahy kijelenti, hogy a régebben írásban beadott névsor azóta bővült. A pót szezonban már bemutatkozott új tagokon kívül az október elsején kezdődő szezonban megkezdik működésüket Barabás Ella drámai szende, társalgási, Gazda Aranka drámai hősnő, Gyöngyi Jolán operett énekesnő, Huzella Irén drámai szende, Kovács Laura anyaszínésznő, Rádó Anna operett és alt énekesnő, Rózsa Lili operett szubrett, Ferenczy Frigyes operett komikus, tenor buffó, művezető Gyöngyi Izsó operett buffó, Kemény Lajos operett énekes, szalon színész, Luzassy Béla hősszerelmes, Nádor Zsiga naturbursch, szalon komikus, Sándory Kálmán epizód komikus.

Igazgatóhelyettes Irmay Béla titkársz. Szerződött még az igazgató egy kartanítót, egy ügyelőt, egy pénztárnokot.

A női karszemélyzet 16, a férfi karszemélyzet 14 tagból áll és 2 táncosnőből.

A szezon október 1-én kezdődik s az első havi műsor a következő:

Október 1-én Tatárjárás operette, 2-ikán Brankovics György dráma, 3-án Bob herceg operette, 4-én Tatárjárás operette, 5-én Sámson színmű, 6-án Koldusgróf operette, 7-én Szabin nők elrablása vígjáték, 8-án Rómeó és Julia tragédia, 9-én Tatárjárás operette, 10-én Szép Heléna operette, 11-én A harang legenda, 12-én Figaró házassága vígjáték, 13-án Harang legenda, 14-én Harang legenda, 15-én Harang legenda, 16-án Piros bugyelláris népszínmű, 17-én Tatárjárás operette, 18-án Tündérszerelme operette, 19-én Liliomfi énekes vígjáték, 20-án Egy párisi szegény színmű, 21-én Tündérszerelme operette, 22-én Tündérszerelme operette, 23-án Tündérszerelme operette, 24-én Mi történt az éjjel vígjáték, 25-én Dollárhercegnő operette, 26-án Idegen nő színmű, 27-én Labanc népszínmű, 28-án Dollárkirálynő operette, 29-én Dollárkirálynő operette, 30-án Dollárkirálynő operette.

Oláh Károly szerint a bemutatott program tetszetős, a névsor sokat ígérő, szívére köti azonban az igazgatónak, hogy jó előadásokat produkáljon és igyekezzék a közönség igényeinek eleget tenni.

#### A bérlők érdekében.

Szentkirályi Tivadar a műsort és névsort megnyugvással veszi tudomásul, de figyelmezteti az igazgatót, hogy egyes darabokat ne adjon számtalanszor a bérlőknek. A harmadik (három bérlőnél 9) értesítse a bérlőket, hogy a jegyet bérlési árban visszaveszi s azt napi árban eladja a nem bérlő közönségnek.

Komlóssy Arthur ehhez az indítványhoz hozzájárul.

Fejér Ferenc dr. kéri a bizottságot, hogy a vizsínházi darabok közül a pikánsabb természetűeket ne engedje előadni.

Oláh Károly: E tekintetben a szerződés értelmében intézkedés tétel, vizsínházi darabokat csak a színházi bizottság zsűrije véleménye után adathat elő a színház igazgató.

Komlóssy Arthur hozzájárul Szentkirályi indítványához.

Oláh Károly: A szerződés világosan megmondja, hogy mennyiben korlátozható az igazgató működése. E szerint csak a szellemi vezetésre ügyelhet fel a bizottság. A Szentkirályi féle indítvány csak óhajthat lehet s hogy azt elfogadja-e a színház igazgató, az csak ő rajta függ.

Zilahy Gyula kijelenti, hogy a mely darabot a bérlő közönség nem akar megnézni többször mint háromszor, azaz a hármás bérlő alapján kilencszer, vagy a mely vizsínházi darabot kifogásol a piros színlapos estén, azokra az előadásokra a páholy-jegyeket, de csak a páholy-jegyeket visszaveszi előtte való nap d. e. 10 óráig. Ez alól kivétel lesz a Tündérszerelme, melyet bérlőben négyszer, azaz a 3 bérlőközönségnek 12-szer ad elő bérlőben.

Oláh Károly jelenti, hogy a színházi nézőtér butorzata kopott s azokat újakkal kell kicserélni.

A bizottság a kérdés megoldását akkorra hagyja, mikor a villamosvilágítás bevezető munkálataival készen lesznek.

#### Mi van a társigazgatással.

Sámly Béla kéri a színház igazgatót, hogy mi igaz abban, hogy Letzter József debreceni fényképésszel tarsult?

Zilahy Gyula kéri, hogy a bizottságnak e kérdésre ne adhasson választ. Ez az ő privát ügye.

Dr. Burger Péter igen is kíváncsi arra, hogy van-e szerződése Zilahynak Letzterrel? Mert lehet, hogy jobban vezetnék a színházat s ez a társulás üdvös lenne a színházra.

Zádor Lajos: Ez az igazgató privát ügye. Mi Zilahyval szerződünk.

Komlóssy Arthur: Érről a dolgról sokat beszéltek a városban. Ha van szerződés, akkor az bemutatandó a tanácsnak.

Kovács József polgármester: Még abban az esetben sem tartozom az ő külön szerződését bemutatni. A város csak Zilahyval szerződött, aki a maga személyében felelős.

Zilahy igazgató kijelenti, hogy azok a tárgyalások, a melyeket ő Letzter Józseffel folytatott, tárgytalanok.

A bizottság ezt a választ tudomásul vette.

## Debrecen város vízvezetéke.

Kísérletezés tovább a köntösgáti kúttal.

A vízvezetési bizottság ülése.

\*

(A modern Debrecen.) Tagadhatatlanul nagy reformok küszöbén van Debrecen. Ha ezek megvalósulnak — egy csapásra a vidék egyik legnagyobb moder városa lesz. — Minden kelléke meg van hozzá: népes, gazdag és nagymultu. Kétféleképen is fejlődik; természetes, hogy az egyik maga után vonja a másikat is a kálvinista Róma híres iskoláival és jövője egyetemével, amelyek a magyarság szellemi középpontjára fogják tenni — lépést kell tartani az anyagi fejlődésének is.

Különösen három ilyen nagy reform van erre hivatva: a villanyvilágítás, a vízvezeték és a villámvasút. Ezek közül a villanyvilágítás már meg is valósult, a villámvasút már a megvalósulás küszöbén áll, egyedül a vízvezeték az, amit még csak a távol jövő zenéjének kell tartanunk.

Még a tervezeteknek is csak a tervezettségig jutottunk el. Pozitív munkálatokat e téren csupán a köntösgáti ártézi furásokkal mutathatunk fel.

A vízvezetési bizottság nem sokára megint ülést tart, aktuálisnak tartjuk tehát a köntösgáti ártéziku-tak ügyét tisztázni. Munkatársunknak volt alkalma egy kiváló képzettségű pesti szakmérnökkel beszélni e tárgyról, aki megnézte nagy érdeklődéssel a furatokat és

alapos, szakszerű véleményt mondott róluk.

\*

(A köntösgáti ártézi) Debrecen városát ártézi kutak vízzel ellátni — a legjobb megoldása lett volna a vízvezeték régen vajudó ügyének. Sajnos azonban, hogy ez a terv, legalább a köntösgáti furásokkal valószínűleg kivihetetlen.

Alaptévedés volt — bár tagadhatatlan, hogy jóakaratu — mindjárt az, hogy a furásokat kizárólag csak a köntösgáti területeken végezték.

Egyetlen egy furás elegendő lett volna, hogy megtudjuk, számíthatunk-e eredményre e tekintetben. Ha ugyanazon furások számát nagy területen osztották volna szét, az eredmény sokkal inkább kecsesgíthetett volna.

Hiszen az egy érből táplálkozó kutak csupán egymás rovására érvényesülhetnek. Ha egysem elég vízből, akkor a többi még kevésbbé lesz az, mivel a kutak szaporításával a vízmenyiség jobban és jobban megoszlik.

Egy-két furás is tökéletesen elegendő lett volna tehát, hogy ugyanazt az eredményt elérjük, amit így elértünk. A többi felesleges furásokkal pedig ki tudja nem fedezhettünk volna fel valami vízből ártézi-eret?

Hiszen, ha Debrecen közvetlen környékén nem is, de nem messze kell lenni ilyen érnek. Sőt vannak is — tények bizonyítják, Páspökladánytól kezdve Szoboszlóig, nagyon is bővízü, hatalmas vízszögében fellövellő ártézi kutak.

Minél nagyobb területen kellett volna tehát megtartani a furások számát. Fel kellene fedezni mindánron azt az ártézi eret, ami egész bizonyos, hogy létezik, mert a köntösgáti furásokkal számottevő eredményt a legnagyobb valószínűség mellett — soha sem fogunk elérni. Minden jel erre mutat. Épp oly haszontalanul beleölt pénz az, mint amit az egész országban híres Nagytemplom-előtti ártézi-erebe furtunk.

Nagyon erős bizonyíték arra, hogy a kutak nem vízből és így a folytonos szivattyuzásnál valószínűleg kiapadnának, az hogy a belőlük jövő víznek nincs nyomása. Eltűsödött, petyhüdt, élettelen ér lehet a legnagyobb valószínűség szerint.

A debreceni vízvezetékét azonban nem szakad a köntösgáti sikerekre bízni. Tovább, kitartással és erősakarattal a munka szent jegyében! „Labor omnia vincit!”

\*

(Bizottsági ülés.) A vízvezeték régen vajudó ügyében tartott végre a vízvezetési bizottság egy kis szürke ülést. A helyett, hogy komolyan mérlegelték volna van-e jövője az eddigi kísérletezéseknek, tovább folytatják a talán eredménytelen munkát.

A napirend egyedüli tárgya, az 5, 6, 7 számú kutak betonnal való ellátási és szivattyuzási munkálataira való árlejtés volt. — Meglehetősen csekély érdeklődés mellett folyt le a tárgyalás.

Három cég ajánlata érkezett be: a hazai asphalt és betonépítési vállalat — (33,436 kor.) Fried és Adorján — (24,686 kor.) Lukács Vilmos és Társa — (28,056 kor.) A vízvezetési bizottság ezek közül a Fried és Adorján cég ajánlatát fogadta el, mint a legolcsóbbat.

\*

A vízvezetési munkálatok tehát tovább haladnak az eddigi mederben. Nem számolnak vele eléggé, hogy lesz-e ezen az uton valaha vízvezetékünk. A multkori kormány által kiküldött felülvizsgálóknak a szakvéleményére már nem lehet sokat adni, mivel a tények beszélnek.

A kutak kevésvízűek, nincs víznyomásuk, egy érből táplálkozva előbb-utóbb való-

## BORSALINÓ KALAPOK FEKETÉNÉL.

szinüleg kimerülnek. Ha mindezek mellett tovább is kísérletezik a bizottság a köntös-gáti furatokkal — magára vessen, ha elusznak rajta a város százezrei még csak most, milliói majd később.

### A zenekedvelők társaságának akciója.

#### A budapesti filharmónikusok Debrecenben.

(Saját tudósítónktól.) Örömmel értesítjük a zenekedvelők társaságának tagjait, hogy az idei hangverseny-szezonokra tervezett négy koncertünk egyikét a budapesti filharmónikusok töltik be. Nem szükséges, hogy a hangverseny jelentőséget külön méltassuk, hiszen köztudomású dolog, hogy a budapesti filharmónikus zenekarhoz hasonló van még egy-kettő, de felül nem tudja azt a világ egyetlen zenekara sem, mert minden egyes tagja abszolút tudású, tökéletes művésze hangszerének. A 46 tagból álló zenekart Kerner István a magyar királyi operaház első karmestere fogja vezetni.

A zenekedvelők társaságának igazgatója tegnap kapta az első határozott értesítést e nagy művészi eseményről, mihez fogható csak egy volt még Debrecenben, a nagy triász: Dohányi, Hubay, Popper, kiket egy estén külön-külön és együtt halottunk egyik ngyegyletünknek, a Bikabao rendezett hangversenyén. A filharmónikusok programját a végleges megállapítás után közölni fogjuk tagjainkkal.

Ezuttal még arról értesítjük az érdeklődő nagyközönséget, hogy az a társaság, mely tavaly a zenedében rendezett hangversenyeket, folyó hó 6-án, mint alapszabályokkal bíró rendes egyesület, zenekedvelők köre címmel megalakult. E tiszteletre méltó testvéregyesület a zenekedvelők társaságához hasonló célkért küzd, ugyanazon nemes ambícióktól sarkalva és csaknem ugyanazon elnevezés alatt. Így könnyen összetéveszthető, ami a dolog lényegére nézve nem nagy baj, mert a művész nem fog szebben játszani, ha Péter hívta meg és nem Pál s a közönség műélvezetét nem fokozza az, ha Pál rendezte a koncertet, nem pedig Péter, de a két egyesület programjában lehet olyan eltérés, mely kívánatosá teszi a nagyközönségre nézve azt, hogy teljesen tájékozotva legyen. Ez az oka annak, hogy ez alkalommal közöljük, hogy a zenekedvelők társaságának taggyűjtő aláírási felhívását szeretett főispánunk Wessprémy Zoltán bocsátotta ki. N.

## EGYESÜLET.

— **A Gazdakörből.** A debreceni Gazdakör választmánya folyó hó 13-án, vasárnap délelőtt 10 órakor ülést tart, melyen a beteg Domahidy Elemér elnök helyett Polgáry Bálint alelnök elnököl. Fontos folyó ügyek vannak napirenden.

## Iskola-öltönyök

nagy választékban

# Gerő Ernő

ruha nagyáruházában

Piac-utca 41.

## Vendéglős-kongresszus Debrecenben.

### Vendégek érkezése.

— szept. 10.

(Saját tudósítónktól.) Ma tartja meg ez évi kongresszusát Debrecenben a Vendéglősök országos szövetsége, amelyre s az ezzel kapcsolatos ünnepekre tegnap délelőtt érkezett meg a vendégek nagyobbik része a budapesti déli gyorsvonattal.

Az érkezőket a fellobogzózt Debrecen szakipartársulatának tagjai várták, élükön Hauer Bertalan elnökkel. Ott voltak az ipartársulat tisztikarának és választmányának összes tagjai kivétel nélkül mind s a pincéri kar tagjai nagy számban.

Az érkezőket Hauer Bertalan elnök fogadta szép szavakkal, melyekre Gundel János szövetségi elnök válaszolt.

A nyugdíjgyelet elnökét, Bokros Károlyt, Lefler Károlyt, a „Hungária“-kávénáz főpincére üdvözölte talpraesett beszéddel, melyre Bokros válaszolt.

A fogadtatásnál a városi tanácsot Oláh Károly kultúratanácsos képviselte, a rendfenntartási teendőket pedig a rendezőbizottság láta el Vetéssy Béla rendőrfogalmazó, a debreceni ipartársulat tb. titkára vezetésével.

A vendégek ezután a város kocsijain bayonutak a városba. Az első kocsi Oláh Károly és Mártonffy Márton miniszteri tanácsos, az ipariskolák országos főigazgatója ültek.

Délben a szövetségi tanács tagjai részére ebéd volt Márkus Jenő „Dréher“-vendéglőjében, mely után a vendégek a Hungári kávéházban kávéztak meg.

A kongresszusra s ezzel kapcsolatos ünnepekre tegnap estig megérkeztek: Mártonffy Márton miniszteri tanácsos, az ipariskolák országos főigazgatója, aki a közoktatási kormány nevében vesz részt, továbbá Gundel János szövetségi elnök, a Ferencz József rend lovagja, Glück Ernő, a szövetségi szakoktatási osztály elnöke, dr. Solti Ödön a budapesti szakipartársulat jogtanácsosa, Bokros Károly az országos szaknyugdíjgyeület elnöke, budapesti, vidéki ipartársulatok képviselőitében itt vannak: Róth Sándor (Ungvár), Végh László (Sárospatak), Furanovits Ferenc és családja (Szeged), Csertyi Minály a kiváló író, a több fővárosi lap Homok írói néven szereplő tárcáírója, a szegedi ipartársulat titkára, Mészáros Ferenc és neje (Malaczká), Verter István (Szolnok), Kövari Jenő (Rozsnyó), Garai Náci (Csep), Kiekner Lajos, Kaszás Lajos, Gregovits Ferenc, Bartus-csék Ernő, Simfi Daniel, Nilmann Károly, Kutassy Vince, Kamarás Minály, Schmidt Konrad budapesti ipartársulati tagok Maiosik Antal alelnök vezetésével, F. Kiss Lajos, Ihász Antal lapszerkesztők, Grünwald Mór (Kaposvár), Prager Ferenc (Kaposvár), Szabó Imre (Kaposvár), Löbl Ferenc (Kaposvár), Fried Ferenc (Szatmár) Mezey M. (Kaposvár), Widdermann J. (Sopron), Szálassy A., Löw Béla (Kassa), Farkas Márton (Pécs), Csernovitz Sándor (Pécs), Herczegh Ferenc (Szombathely) Braun Pál (Kecskemét), Karacsonyi János (Köszvár) Csintag Samu (Ungvár), Rácsky Ágoston és családja (Nagy-patak), Márkus Zoltán (Szatmár), Surányi József (Nagyvárad), Rosner Ignác (Királyhida), Eble Lajos és Knethy Károly (Szeged), Hegedüs Sándor (Tarcsl), Farkas Elek (Lugos), Brautner Lipót (Komárom), Dávidhazy János (Kassa), Deiflu Samu (Budapest), Sugar Miksa (Pécs), Flór Győző (Budapest) stb. stb.

Megérkezett a Törley pezsgőgyár képviselőitében Törley Bálint. A kongresszusra az éjjeli vonattal s a ma reggeli vonatokkal még számosan fognak megérkezni.

Délután a kereskedelmi és iparkamara disztermében a szállodások, vendéglősök, kávéosok, pincérek és kávésegek országos nyugdíjintézete XI. é i rendes közgyűlését tartotta meg.

A közgyűlést kevéssel négy óra után Bokros Károly elnök nyitotta meg.

Üdvözölte a jubiláris gyűlésre Debrecenbe érkezett vendégeket. Kifejtette, hogy mi a nyugdíj-egyesület célja.

Solti Ödön dr. Törley Józsefet méltatta.

Az elnöki emelvény mellett balról pálmák és más délszaki növények között állott Törley József gyönyörű, aranykeretes olajfestésű mellképe, melyet ezuttal leleplezték.

A tapsvihar lecsillapultával Törley Bálint állott fel szólásra. A fiatal pezsgőgyáros meg köszönte a közgyűlésnek nagybátyja emléke iránti kegyeletes ünnepséget.

Mint a Törley-család kiküldöttje hálataljes szívvel köszönöm meg a közgyűlésnek néhai nagybátyámra való visszaemlékezését, Talán a Gondviselés akarta úgy, hogy ez a szép ünnepség a magyarság Mekkája, Bocs-kay városa, Debrecen, ahol annyi fontos neves esemény folyt le, legyen színhelye ennek az országos gyűlésnek, egyben ünnepségnak.

Nagybátyám, néhai Törley Józsefnek emléket állították az urak, csokorba kötötték a megemlékezés virágait dr. Solti Ödön jogtanácsos ur imént elhangzott szavai által. Nekem kétszeresen nagyobb itt az örömöm, mert ebben a leleplezési ünnepségnél umtatást látok a jövőre, hogy aki dolgozik, alkot, fáradozik, annak emléke fennmarad és az utókor érdemes hálája veszi körül emlékét. Örülök, hogy cégünk és a vendéglős urak között így szoros barátság áll fenn és kívánom, hogy ez továbbra is így legyen. A jóleső megemléke est én még egyszer köszönöm.

Ejzenzéssel felelt a közgyűlés Törley Bálint szavaira s azután a határozatképesség megállapítására s a beérkezett szavazójegyek számának kihirdetésére került a sor. A közgyűlés nem volt határozatképes, amennyiben csak százegy szavazólap érkezett be.

Ezután az évi jelentést terjesztette elő Solti Ödön dr. A terjedelmes s szépen megszerkesztett jelentést a közgyűlés minden pontjában elfogadta — A jelentés beszámoló elsősorban az igazgatóság működéséről, az egyesület vagyónáról. — A nyugdíjgyeület vagyona ez év július 30-án 441,786 korona 40 fillér volt, amely 62,500 korona 96 fillér gyarapodást jelent. Ez pedig még az előirányzást is fölülmúlta. Az egyesületnek ez idén hatszázötven tagja van, ami viszont 33 taggal való csökkenést jelent a tavalyihoz képest. — Tagsági díjakból július 30-ig, tehát egy év alatt, 72,432 korona 74 fillér folyt be.

A felügyelő-bizottság jelentését Francois Lajos elnök távolléte miatt Barta Béla szaklapszerkesztő, felügyelő bizottsági tag olvasta fel, amit szintén elfogadott a közgyűlés. A zárszámadásra megadták a felmentvenyt. A költségelőirányzatot szintén elfogadták.

Az évi jelentés előterjesztése után Solti Ödön Bokros Károly dr., a nyugdíj-egyesület elnökének működését méltányolta és indítványára a közgyűlés köszönetet szavazott Bokrosnak.

Az alapszabályokat a közgyűlés nem tárgyalhatta, mert a tagok határozatképes arányban nem jelentek meg.

A közgyűlésre hét indítvány érkezett be, melyek közül az első, Müller Antal alelnök lemondásával megüresedett alelnöki állás betöltésére Petanovics József a fővárosi Metropole szálló tulajdonosát ajánlja, akit a közgyűlés egyhangulag meg is választott. Petanovics megválasztásával megüresedett egyik igazgatósági tagságra Hamor József választottak meg. Negyedik indítványt Francois Lajos az egyesületnek egy a pincér menhelyivel való egyesülése érdekében nyitotta meg. Ebben a közgyűlés nem döntött, hanem Bokros Károly indítványára úgy határozott, hogy a fővárosi igazgatósági ülésen tárgyalassék az indítvány.

Végül pedig Gundel János indítványára, melyben Bokros Károly és Solti Ödön dr. érdemeit méltatta, mindkettőnek köszönetet fejezett ki a közgyűlés.

Ezután Bokros Károly a közgyűlést berekesztette.

Este megváltoztatott program szerint ismét a Dréherben folytatták az ismerkedést, amely a legkitünőbb hangulatban a késő éjjeli óráig tartott.

Itt jegyezzük meg, hogy a hortobágyi kirándulásra a külön vonat pénteken d. e. 10 óra után indul.

## Iskola cipők

nagy választékban

Mandel

Lipót



cipő nagyraktárában  
Piac-utca 40.

## HIREK.

— **A király Budapesten.** Fővárosi tudósítónk jelenti: A király tegnap reggel korán felkelt és rendes sétája után visszavonult dolgozószobájába. A nap folyamán senkit sem fogadott s a meghívókat sem bocsátották szíjjel. Délután fél öt órakor osaládi ebéd volt, amelyen ötten vettek részt. Maga 6 Feisége intézkedett, hogy ne zavarják, mert fáradtnak érzi magát. — A főhercegek, udvari főméltóságok és a bécsi miniszterek egymásután érkeznek Budapestre. Montenuovo herceg második főudvarmester tegnap érkezett ide, ma este pedig Izabella főhercegnő és Frigyes főherceg érkeznek Budapestre. Ugyancsak tegnap utaztak el Ischlból Budapestre Mária Valéria főhercegnő és férje Szalvator Ferenc főherceg, valamint három gyermekük. A főhercegi vendégek a budai királyi várpalotában fognak lakni.

— **Kossuth Ferenc jobban van.** Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter állapotába a javulás csakugyan tartósnak ígérkezik. Mint értesülünk, Kossuth Ferenc annyira jobban van, hogy tegnap már felkelhetett. Ágyában ugyan nem kell maradnia, de azért lakásából el nem távozhatik. Orvosa, dr. Müller Kálmán egyetemi tanár, főrendiházi tag, tekintettel Kossuth Ferenc állapotának javulására, egyelőre beszüntette látogatását a kereskedelmi miniszternél. Kossuth Lajos Tivadar ott időzik lábadozó bátyjának lakásán. Kossuth Lajos Tivadar e hó 29 ig marad Budapesten.

— **Kapunyitas a főiskolában.** Ma nyitották meg hivatalosan a szokott fényvel a debreceni református főiskolát. A tanév megnyitó ünnepély délelőtt kilenc órakor kezdődött istentisztelettel. A Nagytemplom tagos háziit teljesen megtöltötte a hatalmas diáksereg. A szószékkel szemközt a meghívott előkelőségek foglaltak helyet. A főiskolai énekkar éneke, majd a közének után Csiky Lajos főiskolai lelkész mondott magasszárnyalású beszédet, melynek elhangzása után az istentisztelet közénkel végződött. Az ünnepély másik része a főiskola dísztermében folyt le. Itt Jászi Viktor üdvözölte az elnökséget, akinek a szavaira gróf Degenfeld József válaszolt. Ezután szintén Jászi Viktor tartotta meg székfoglaló értekezését, amely után a lelkes ünnepély véget ért.

— **Balkányi Kálmán az O. M. K. E. titkára.** Egy rövid híradás jelenti, hogy az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés elnöksége dr. Szende Pál budapesti ügyvédet választotta meg főtitkárává, míg titkáruul dr. Balkányi Kálmán és dr. Katona Sándor budapesti ügyvédekét választotta meg. Szende Pál főtitkár már szeptember 1-én el is foglalta állását. — Ez a kommuniké Debrecenben fog különösen élénk visszhangra találni. Nemcsak azért, mert Debrecen eddig is szoros kapcsolatban volt az Omkéval. Az Omké alelnöke tudvalevőleg Szabó Kálmán, a mi III. kerüleünk képviselője. Azonkívül az Omkének Debrecenben igen jól szervezett és buzgón működő fiókja van. Feltűnést azonban főleg azért kelt a hír nálunk, mert az új titkárok nem idegenek a mi városunkban. Szende Pál főtitkárnak, aki szociológiai tudományos működésével országos hírnévre tett szert, Debrecenben él az édesanyja s előkelő rokonsága lakik Hajdumegyében. — Balkányi Kálmán titkár pedig tősgyökeres debreceni ember, dr. Balkányi Miklósnak nevét azidén a Szemere Miklós-pályázat alkalmával emlegették, amikor az első díjat nyerte meg. Azelőtt is feltűnt több komoly irodalmi dolgozata a fővárosi sajtóban.

— **Gyöngyösi István emléktáblája.** Az Ungvárt újabb időben alakult Gyöngyösi társaság felakarja ujtani Gyöngyösi Istvánnak, a Murányi Venus, a Kemény János híres költőjének az emlékezetét. Sokáig vita folyt arról, hogy hol és mikor született a XVII-XVIII. századok legnépszerűbb elbeszélője, míg végre sikerült az Ungvárt működő irodalmi társaságnak megállapítani, hogy Gyöngyösi az Ungvár melletti Radvácson született. Szülőházát most emléktáblával jelöli meg a Gyöngyösi társaság, egyszerűs mind nagyobb szabású emlékünnepeket rendez, annyival inkább, mert a társaság ez alkalommal mutatja be magát az irodalmi világnak. Meg is hívta a folyó hó 20-án tartandó emlékünnepe az összes irodalmi és tudományos egyesületeket, köztük a Csokonai kört, amely bizonyára szintén képviselteti magát az emléktábla leleplezésekor, már csak azért is, mert a Csokonai körök egyik választmányi tagja, dr. Csűrös Ferenc több ízben foglalkozott Gyöngyösi István életével és költészetével.

— **A Debrecen-tokaji közut.** Közgazdasági tekintetben szinte megbecsülhetetlenül értékes ez az új ut, amely Debrecen-t Tokajjal köti össze. A miniszter most megállapította azt a vonalat, hogy az új ut mely városokat és vonalakat fog érinteni. Debrecenből kiindulva vezet az új utvonal Bőszörményen keresztül, érintvén a tobbi hajdúvárost egészen Tokajig. Tokaj a végpont. Az ut első szakaszát, Debrecen és Bőszörmény között már a jövő évben kezdik és ez a szakasz még az 1909. évben el fog készülni. Az erről szóló miniszteri leiratot az alispán továbbította Bőszörmény városának, hol érhető örömet kellett, mert Bőszörmény Debrecenről csaknem el volt zárva, mert a bőszörményiek csak kerülővel, Hadházon keresztül tudtak csak Debrecenbe jönni.

— **A Nagymihályi Sör- és Malátagyár Részvénytársaság igazgatósága** újabban előnyös agnisiót hozott létre. Ugyanis sikerült tetemes áldozatok árán a kobányai Polgári Söröző régi főzörmesterét megnyernie és vele hosszabb szerződés kötésével rövid fennállása óta is már kitűnőnek elismert gyártmányainak jóságát emelni s állandóan biztosítani. A Sörgyár debreceni képviselője a Margit-fürdő telepen székel, ahol mint értesülünk f. hó 11-én délután a jelenleg városunkban ülésező vendéglősök kongresszusának tagjai is megjelentek, hogy a gyár gyártmányai kitűnőségéről meggyőződést szerezzenek. Mindenesetre dicséretre méltó eljárás a gyár részéről, hogy gyártmányait az egyedül illetékes és szakérő vélemény alá bocsátja.

— **Negyven éves találkozó.** Azon ifjak közül, akik 40 évvel ezelőtt végeztek el Debrecenben a theológia akadémiát, most már mint előrehaladt korú férfiak tizenegyen találkozóra gyűltek össze Debrecenben tegnap. Az ebéd a Dréher vendéglő udvarkertjében volt, ahol megjelentek családtagjaikkal együtt, élükön Somogyi Pál tanár, ref. egyházi főjegyzővel. Gyönyörű megható képet nyújtott a hosszú vendéglői asztal, ahol friss erőbben, jó kedvel szórakoztak el a régi iskolatársak.

— **Mulatság vége.** Kovács István vámospécsi gazdálkodó tegnap Debrecenbe jött. Úgyes-bajos dolgai elvégzése után betért a Hajnal-utcán a Györy-féle korezmába egy pohár italla. Szekerét, lovát addig kint hagyta. Az alatt az idő miatt pedig, míg ő bent ivott, nagy baj történt. Ismeretlen tettes ellopa a szekéren levő holmikat, sőt még a lovak szerszámjait is. A tettest keresi a rendőrség.

— **Halász Izidor gyászja.** Halász Izidort, a „Fehérló” szálloda tulajdonosát súlyos csapás érte. Leánya 19 éves korában elhunyt. — A temetés tegnap folyt le nagy részvét mellett. — A temetésen jelen volt a debreceni szakipartársulat, amelynek tagjai díszes koszorút helyeztek a ravatalra.

— **Ügyvédek és kereskedők figyelmébe.** Az új végrehajtási törvény értelmében szükséges „Bajjelentés” és „Értesítés” nyomtatványok kaphatók Hegedüs és Sándor papirkereskedésében. — Debrecen Kossuth-utca 11.

— **Az őszi fürdőzés Magyarországon** Kelföldön a fürdőzők és gyógyulók érdekében nevezetes szerepet játszik az utó sáison amikor a kisebb pénzű társadalmi osztály is, a tisztviselők, katonák és kisbírtokosok kiélvezi a fürdőzés gyönyörét és tehetőségéhez képest gyógyulást keres az utóidényben. Nálunk ez másként van, aminek fő oka, vagy az éghajlati viszonyokban, vagy pedig a magyar furdók sajátos berendezkedésében keresendő. A szép szeptemberi napok még alkalmasabbak a gyógyulást keresőknek az egészség ápolására, mint a kánikulai, hőség az idegokra nézve pedig egyenesen nyereség a csendes és megritkult fürdőközönség, mert ilyenkor az egészséges nyugalomban jobban meg is tarthatók az orvosok által előírt kurák. — A magyarembert azonban mindenre előbb rá kell szoktatni, hogy az őt környező előnyöket észre vegye és fel is használja. Örömmel halljuk, hogy Felix-fürdőn még mindig mozgalmass élet folyik és az odasereglett mintegy 250 család, nemcsak a legbizalmasabb együttlétben tolti napjait, hanem csodás gyógyhatású forrásokat használva a legnagyobb gyógyeredményeket éri el. Felix-fürdőn mindenki megtalálja azt amit keres: a hivatalnok és kiszagda kényelmes és olcsó lakást, a beteg gyógyító erőt és jó konyhát, az egészséges és szórakozni vágyó minden elképzelhető uri passiójának eleget tehet. Az idegesek és nyugalomra vágyókat a verőfényes őszi park, az órákig terjedő sétányok balsamos levegő és sejtelmes erdőzugás hívogatja. A gyomor-bajosok hatásos forrásvizet és orvosi felügyelet alatt álló konyhát találnak, — szóval amit a természet és az ügyes vállalkozás a szenvedő emberiség számára nyújthat minden együtt van Felix-fürdőn, ahonnan nem hiányzik még a testet és lelket vidító jó magyar muzsika sem, mert Komzsis mester Puresi bandáját az egész őszi szerződtette, hogy minél sikeresebben ki-muzsikálhassák a rheumasok, köszvényesek és egyéb szenvedők csontjaiból a fájdalom. Aki tehát nem akarja bevárni a téli kurát, annak lesz alkalma, hogy egy kellemes utó-fürdőzést élvezhessen végig Felix-fürdőn. A furdóvonatok okt. 1-ig közlekednek.

Gyermekruha különlegességek, kosztümök, palettok, gallérok, leányka sapkák és mindenféle

iskolai

ruhákban, újdonságok nagy választékban érkeznek  
BLAU ARMIN és Tsa  
gyermekruha áruházában Batthyány-u. 2  
Gyermekruhák kvarrásra elvállaltatnak

— **A nyelviskola megnyitása.** A nyelv és irodalmi intézet igazgatósága közli, hogy egyrészt a vilányvilágítás késedelmezése, másrészt a jelentkezők nagyrésztének óhaja miatt a rendszer előadások csak hétfőn, f. hó 15-én kezdődnek meg, úgy a nyelv, mint a többi szakokban. Ellentétben az eddigi megállapodással ugyanazon díjszabás mellett a heti óraszámot ismét háromra emelték.

**Találtatott** egy forrás, ahol minden szülő és tanuló tankönyveit új és használt állapotban, ugyiszintén írószerek szükségletét a legolcsóbban szerezhetheti be. Saját érdekében áll tehát Aczél Henrik modern antiquáriumát könyv- és papirkereskedését felkeresni. — Piac utca 24. a ref. kistemplommal szemben. Telefon 575.

— **Iskolakönyvek** ódon és új állapotban Telegdi K. Lajos utóda, Eperjessy István cégnél beszerezhetők. Ugyanott mindenféle író és rajzszerek is kaphatók.

— **Szülők és tanulók** figyelmébe ajánljuk a Hegedüs és Sándor-céget, ahol az összes iskolákban használt tankönyvek ódon és új állapotban beszerezhetők mindenféle papír-, író- és rajzszerekkel együtt.

— **Iskolakönyvek** beszerzésére ajánljuk Antalfy József könyv- és papirkereskedését. Piac-utca 44.

— **Dr. Józsa Ödön** orvos és belgyógyász (specialista), rendel délelőtt 9-10-ig, délután 3-4-ig, Debrecen Batthyány-utca 11. szám.

*Eredeti monacói roulette játékok, saktáblák és figurák, dominó és más sokféle társasjátékok kaphatók Menzte Henrik ujdonságok áruházában Kossuth-utca 4. szám.*

## TAVIRAT és TELEFON

### A király bucsuzik.

Budapest, szeptember 9. A király az ideai hadgyakorlatok alkalmával ebucszuk a hadseregtől s több hadgyakorlaton nem vesz részt. Elterjedt hírek szerint katonai körökben a király lemondására következtetnek.

### A kuria elnöke meghalt.

Budapest, szeptember 9. Ober-schall Adolf, a kuria elnöke, Rózsa-hegyen ma hirtelen meghalt.

### Kristóffy szerepel.

Budapest, szeptember 9. A „Magyarország” szenzációs leleplezéseket közöl Kristóffyról. — Allítólag nagy pártot akar szervezni és saját jelöltjeit akarja bejuttatni a legkülönbözőbb elemekből alkotandó képviselőházba.

### Jászai Mari fivére öngyilkos.

Budapest, szeptember 9. Jászai Mari fivére ma a robogó vonat elé vetette magát, amely fejét a törzsétől azonnal elvágta. Tettét elkeseredésében követte el.

### A spanyol királyi pár látogatása.

Budapest, szeptember 9. A király itt tartózkodása alatt a spanyol királyi pár október elsején ideérkezik.

## Csarnok.

### Bosnyákország sárkánya.

A „Debreczen” eredeti regénye.

Írta: Tomic Eugén. 82

— Apáddal szóljak? De ha ő nem egyezik bele tervünkbe?

— Ha hallja, hogy keresztény maradhatok, nem fog ellenkezni. Ő kimondhatatlanul szeret engem — válaszolta a lány.

— Jó, hát majd beszélek vele, — mondta Husszein.

Travnikba érve, magához kérette Husszein az őrnagyot. Ez Máriát Dolábeba küldte haza, míg a barát a dolaci plébániára ment, segíteni a papnak az egyház körül. Az őrnagy majd elszédült, hogy a vezir megkérte lányát.

— Egyezzel bele őrnagyom, — kérte Husszein. Hisz annyira szeretjük egymást. Hadd maradjon keresztény, csak legyen az enyim.

— Kérlek, légy türelmes, — viszonzá Vidas, aki még össze sem szedhette magát a meglepetéstől. — Nem vártam erre, előbb gondolkozni kell, de holnap megmondom.

— Tehát holnapig várok, — szölt a vezir elbucszukva az őrnagytól, aki kábultan ment ki a vezir székházából s maga sem tudva, hogy a dolaci plébániára ment és fölkereste fra Máriánt.

— Mi történt az őrnagy ural? — kérdezte a barát, látva a zavart öregot. Őn izgatott.

— Nem jól vagyunk, tisztelendő atyám, mondta az őrnagy és elbeszélte a dolgot a barátának, akitől a legjobb tanácsot remélhette.

— Nem szabad teljesíteni a vezir kívánását. Még ma el kell hagyni Travnikot, vélte a barát. Az eset nagy megbotránkozást keltene a keresztények között. Annál is inkább, mert őn a bécsi császár katonája és a császárt tartják a bosnyák katolikusok védnökének.

— En kész vagyok, — szölt az őrnagy. Itt ugy is olyasmi készül, amit jobb távolról nézni.

— Közölje leányával elhatározását, — sürgette a barát — készüljenek utra.

— Jöjjen kérem velem atyám, ez jobban fog hatni, könyörgött az őrnagy, ismerően gyengességét leányával szemben.

— Szívesen.

Ezzel mindketten Vidas szállására mentek. Mária egyedül volt a kertben, tehát alkalom volt rá, hogy mindjárt szóljanak vele.

— Mária, szölt az őrnagy bizonytalanul, tudom a titkodat. Megkért a vezir, de édes fiam, én nem adhatlak, nekem nem szabad téged neki adnom, — nyögte a gyenge apa kinosan.

— Nem? — kérdezte Mária remegve és szemébe könny szökött.

— Nem, kisasszony, felelt a barát, látván, hogy az őrnagy nem bír szólni. Ha a vezir felesége lenne, el kellene hagyni üdvözítő vallásunkat, amelyben született. Ha ezt meghallaná a nép, átkozná kegyedet tizediziglen is.

— De a vezir beleegyezik, hogy keresztény maradjak, — szölt Mária bizodalommal.

— Ez keveset használ, — ellentété a barát higgadtan. A mi hitünk szerint nem lehet a törvényes hitvese. Gondolja csak meg, hogy tekintetének uraatyjára és mennyit ártana ez neki.

Mária sóhajtva lehajtotta fejét.

— Végre: tudja meg, ártani fog vele a vezirnek is. Ellenségei csak arra várnak, hogy azt mondassák pogányt vett nőül, aztán hogy higgyen neki az igazi török?

— Mit tegyek, mit? — kérdezte a lány.

— Azonnal utazzék el és örökre feledje el a vezirt.

— Soha, szölt a lány férfiasan. Én innen nem megyek.

— Kegyed ugy-e nem tudja, hogy atyja még ma este elutazik? Ahol ő van, ott az őn helye is. Tán nem ugy van?

(Folyt. köv.)

## Az iskolai év

kezdeté alkalmából ajánljuk dusan felszerelt rak-tárunkat a t. szülők szives figyelmébe. Fiu- és férfingek. Lábravalók és harisnyák. Nyakkendők, paplanok. Madracok és flanel takarók nagy választékban feltűnő olcsó szabott árakhoz:

### Szabó Lajos Fiai

vászon-, divat és szőnyegáruháza Debreczen, Rózsa-utca.

### A HAJDUNEGYEI MÉHESZEGYLET

## MÉZ

TERMÉKEINEK NEGBIZOTT ELÁRUSÍTÓJA

## DEUTSCH LAJOS

FÜSZERKERESKEDŐ PIAC-UTCZA 38.

1 kgr pergetett méz 1 kor. 20 fillér.

### Hajduhadház határában

a bősörmény felé vezető köves uttal 1 kilométer távolságra mintegy 11,000 négyszögöl területű szőlőtelepem lakóhelyemtől való távolság miatt eladó. Telepemen levő épületek, mely a telepítéssel egy időben, 9-10 esztendő, nagy részben pléhvél fedve. Van 3 szoba festve, padlózva, előszobával s konyhával. Nyolc méter hosszú présház, ugyanolyan hosszú pincével. Vincellér ház, cselédház, istálló 10 drb jószágra, kamra, kocsiszén, sertés akol, kitűnő vízü beton csöves kútal. Az épület díszes kerítéssel körülvéve, valamint az egész telep élő kerítéssel szegélyezve. Van 100 fajta szőlőgyümölcsfával szegélyezve. Az évi termésével 22,000 koronáért kedvező fizetési feltételek mellett azonnal eladó. Az évi szőlőgyümölcsstermés 4-5000 koronára tehető. Amennyiben sok épület van telepemen, nyaraló helyiségül vagy állandó lakásul is nagyon alkalmas, sertés hizlalásra is nagyon kedvező hely. Levélbeli értesítések Erdő-Bényére küldendők a tulajdonos Tatar József címére.

PÖRKÖLT KAVÉ  
KÜLÖNLEGESSÉGEK  
FÉLEGYÁZY JÁNOSNÁL.

Mindenféle

## iskolai szerek

füzetek, rajztömbök, körzők, vonalozók stb. a legolcsóbb bevásárlási hely

## Mihály Sámuel

papír üzletében, Piac-utca 30. szám.

## Zárt ajánlati hirdetés.

Rác Herman debreceni drogista kereskedő csődtömegéhez tartozó áruk felszerelés és üzleti berendezés zártajánlati verseny útján eladatnak.

Eladásra bocsáttatnak nevezetesen a csődleltár 1—2366 és 2383—2385 tételei alatti ingók, kivéven azonban használt üvegekből, ócska ládákából, 7 drb bödönből s egy olajos hordóból álló s együtt 21 koronára becsült ingóságokat, továbbá két üvegcségtáblát és két drb üzleti külső lámpát, amelyek mintegy 80 koronára becsült értékét képviselnek.

Az eladásra bocsátott ingóságok beszerzési ára 18,856 korona 30 fill., becsértéke 9370 korona 37 fillér.

A zárt ajánlatok 940 korona bánatpénznek készpénzben, vagy óvadékképes papirokban való letétele mellett

1908. évi szeptember 15-én déli 12 óráig adandók be a csőd választmány elnökéhez *Szilágyi Imre* ügyvéd ur irodájában (Debrecen, Csapó-utca 4. szám alatt).

A csődválasztmány a beérkezett írásbeli ajánlatok felett az ugyanazon napon tartandó ülésben szeptember 15-én d. u. 4 órakor határoz és fentartja magának az ajánlatok el vagy el nem fogadását, még pedig tekintet nélkül az azokban ajánlott összegre.

Vevő tartozik a vételért nyomban az ajánlat elfogadása után a tömeggondnok kezéhez lefizetni és a megvett tárgyakat három nap alatt átvinni s az azok elhelyezésére jelenleg szolgáló raktárhelyiséget ugyanezen idő alatt kiüríteni.

Az eladási feltételeknek eleget nem tevő vevő bánatpénzét elveszti s az eladott tárgyak az ő veszélyére és kárára újból eladatnak.

A csődválasztmány az eladás tárgyát képező ingóságoknak minősége és mennyiségeért, valamint a kir. közjegyző által felvett csődleltárnak egyéb esetleges tévedéseért nem szavatol és a vevő az ingókat a helyszínen a tényleges állapotnak megfelelően köteles átvinni.

Az ajánlat elfogadásának időpontjától minden kár és veszély a vevőt terheli.

A csődleltár alulirott tömeggondnoknál naponként d. e. 9—12 és d. u. 3—5 óra között megtekinthető.

Azon ládák, amelyekben az áruk jelenleg el vannak helyezve, eladás tárgyát nem képezik.

Debrecen, 1908 szeptember 6.

**Des Combes Henrik**

ügyvéd, csődtömeggondnok Kossuth-utca 3. sz. a. Kereszt épület I. emelet.

Utcai

## lapelárusítók

felvétetnek a kiadóhivatalban:

Debrecen, Aranv János-utca 2. sz.

## Iskola czikkeket

könyvtáskákat, könyvsziljakat, tokk és tolltartókat, tentatartókat, palatáblát, írót, tollat és kőironokat csakis a

## Párisi nagy bazárban

lehet olcsón vásárolni.

## FAZEKAS IMRE

Villamos-világítás és Erőátviteli Vállalata az Egyesült Villamosságai és Képgyár R. T. képviselője. Iroda Debrecen, Piac-utca 77. szám (az udvarban). — Telefon szám 567.

Elvállal Villamos Világítási berendezéseket, lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére a legszolidabb kivitelben erőátviteli motorberendezéseket. Nyomdák, műhelyek, szivattyúk stb meghajtására a leghasznosabb kivitelben, Telefon és szobacsengő berendezéseket.

Szállít mindennemű szerelési anyagot, csilárokat, dynamó-gépeket, motorokat, műszereket. iv- és izzólámpákat dr. Just Wolfram lámpákat, Tervek és költségvetés díjtalan.

**Dr. KARDOS SAMU**

és

**Dr. GÁBOR JENŐ**

társ-ügyvédi irodája f. évi augusztus 16-tól kezdve Ipar- és Kereskedelmi Bank, Piac-u. 58. sz. a. palotájában I. emelet 14. ajtó szám alatt van.

## Iskolás-

gyermek részére, kész fehérneműk zsebkezdők, harisnyák, paplanok, matráok, pokrócok, (flanell takarók) és ágyterítők legnagyobb választékban s legjutányosabb árakon kaphatók

## Kardos László

vászon- és kepengye-üzletében

Debrecen, Kossuth-u. 9.

Telefon 210.

Telefon 210.

## Földes Sándor

elektrotechnikai vállalata

Debrecen nagytrafik udvar.

Legolesóban és szakszerűen készít villamos világítási- erőátviteli berendezéseket, házi és magán telefonok, villancsengők berendezését és évi jókarban tartását, valamint minden e szakmába vágó legkomplikáltabb munkát.

## Okulárium

Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 15. főemeleten. Wien, I. Kärntnerstrasse 39. Megfelelő szemüvegek ingyenes orvosi rendelés naponta 9 órától 7-ig Márkus dr. vezetése alatt. Szemüvegek és orrcsüptetők 3 koronától feljebb. Színházi és távesövek minden kivitelben dus választékban.

Zeis-Trieder látcsövek.

## Boros hordók

és taposókádak használt

és uj, minden nagyságban és

o o kaphatók o o

Péterfia-utca 76.

## Aki hirdetni akar

még pedig sikerrel, az forduljon az **Általános Tudósító** (Leopold Gyula) hirdetési osztályához, B-pest, VII., Erzsébet körut 41., ahol hirdetéseket az összes létező bel- és külföldi hírlapokban és naptárakban kiváló szakértelemmel, lelkiismeretesen, pontosan és szolid árakon eszközölnék. Több mint 200 naptár kizárólagos képvisellete, vidéki lapok központi hirdetési osztálya számos hírlap kizárólagos kezelősege. Díszes ujságkatalógus, képes naptár-jegyzék felvilágosítással díjmentesen.

## M é r n ö k - a k a d é m i a !

gépész, villany, építészmérnöknek és építésvezetőknék. Fővételi feltétel 6 gymnasium osztály, vagy hasonló előképzettség vagy szakiskolai végzettség. Bővebbet az utmutatóban.

WISMAR, am der Ostsee.

## Erőt és ifjuságot

szerezhet ismét az elgyengült, idő előtt kimerült beteg, ha követi az ingyen könyvecskében felsorolt utasításokat, mely könyvecskét alábbi címtől postán kérheti mindenki díjtalanul. Vhyra Társaság Budapest, V. Váci körut 78. II. 14.

## Borsajtók Bor nyomó-zsákok

szőlőzuzók,  
faputtonok

raktára

## Sesztina Lajos

vasfüzetében P.ao-utca 23.

## APRÓ HIRDETÉSEK.

Dija: 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel szedett szó 6 fillér.  
 Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges levélbélyeg bekláditik.  
 Apró hirdetések előre fizetendők.

### Ajánlat.

**Peérban** (Szilágymegyében) 100 véka finom faju téli alma helyben eladó. Ertekezhetni Szent Anna-u. 32.

**Vidéki városban** közel Debrecenhez egy ház, jömenetelű Koresma, trafik fűszer üzlettel ellátva eladó, értekezés Csapó-utca 10.

**Mindennemű férfi és női kalapok tisztítását a legdivatosabb forma szerint és a legszébb kivitelben a legjutányosabb árak szerint készíti özv. Kiss Gáborné utóda BORZA ISTVÁN kalapos üzlete Debrecen, Főplac, (Stenczinger ház). Cilinderek azonnal vasaltatnak.**

**3 szobás** utcai lakás kiadó. Csokonai-utca 44. sz.

**Eladó** az Ondódon 29 öl szántóföld új épülettel a Vedres dűlőben, ára 3400 frt, 500 forint teherrel. Ertekezhetni özvegy Cseresznyés Ferencnéél ugyanott.

**1 raktár, 1 nagy pince** száraz és tiszta, kiadó. Hatvan-utca 69. szám vásártér. Csieso Lajosnál.

**Egy fűszerüzlet** olesón átadó más vállalat véget Kónya-telep 38.

**Joghallgató** keresztény házhoz nevelőnek vagy instruktornak ajánlkozik. Cim a kiadó-hivatalban.

**Jó fehérnemű** varródnő urnók pártfogását kéri. Cserepes-u. 7.

**Az Ebesen, a vérvölgyi megállónál, közvetlen a vasut mellett** 32 és fél katasztrális hold föld a rajta levő épületekkel együtt eladó. Ertekezni lehet: Miklós-utca 39. sz. a.

**Tanuló leány** felvétetik Csapó-u. 9. sz. Szücs Bertalan cipőfelsőrész készítőnél.

**Polgári és elemi osztályu magánvizsgákra** előkészít okleveles tanítónő. Megkeresések a kiadóba kéretnek „Tanítónő” jellegre.

**Gépész** gőzmalomba ajánlkozik. Cim Klein Testvérek intézete, Degenfeld-tér.

**9 boglya** széna és egy kazal árpa-szalma eladó. Ertekezhetni Lóki Sándor megyei hajduval.

**Mindkét** nemű varrásban ügyes árva uri leány elfogad házhoz, és házakhoz is elmegy. Natin Juliska Széchenyi-utca 43.

**Gimnaziumi és polgári magánvizsgára** elkészít; rendes tanulókat biztos sikerrel korrepetálók. Ajánlatokat „Jogásznak” a kiadóba kérek.

**Uj. Gyürky Sándor** papirkereskedésébe egy jó családból való fiu tanulólul fölvétetik.

## Ki akar

legjutányosabb és szakszerűen telefonokat, villamos csengőket, számjelzőket, tűz- és betörés elleni villamos jelzőket berendeztetni? az forduljon **Földvári L.** Debreceni első elektrotechnikai gyár- és villamos szerelési vállalatához. Kossut-utca 1. sz., (az udvarban.) Telefon 168. sz. Tanuló felvétetik.

**Eladó házak** Simonffy-utca 19. és Hatvan-u. 36. sz. Ertekezhetni Hatvan-utca 36., az utcai lakásban a tulajdonossal.

**Cimbalom** pedálos, teljesen új, gazdagon diszitve, gyönyörű hanggal, melynek értéke 500 korona, most minden áron azonnal eladó. Darabos-utca 57.

### Tankönyvek féláron.

Az összes fiu és leányiskolákban használandó tankönyvek az új tantervhez alkalmazva fél áron kaphatók **Harmathy** antiquariumban, Fűvészkert-u. 14. Iskolataskák rendkívüli áreszállítással.

### Kereslet.

**Varróleányok** női szabónőhöz felvétetnek. Fenyőne Zugó-u. 6.

**Vaskereskedésbe** tanulólul felvétetik jó családból való fiu. Kovács Gyulánál, Bika szálloda mellett.

**Gazdatisztot** keres Klein Testvérek Intézete Degenfeld-tér.

**Ügyes és szolid** varróleányok felvétetnek Vanger Sándor és társánál Battyányi-u. 1.

**Egy jó családból** való fiu tanulónak felvétetik Félégyházy János fűszer-üzletében Piac- és Miklós-utca sarok.

A bőr ápolása kötelesség az egészség érdekében s erre legalkalmasa szer a

## MOLLITERGIN,

mely megőrzi a bőr (az arc- és kézbőrnek) üdeségét, hamvasságát, rózsaszínben játszó fehérségét. Megszünteti a kézörösséget. Az eldurvult, kirepedezett és szelkifujta arcot vagy kezet, a legrövidebb idő alatt fehérre s puhává tesz! Poudre alá is igen ajánlható! Hatása gyors és biztos! Mint bőrápoló szer páratlan! Teljesen fémmentes és ártalmatlan! Egy üveg MOLLITERGIN ára 1 K. Készítő helye s főraktára **Mihalovits Jenő** gyógyszerháza a „Kigyó”-hoz Debrecenben, Főpiac 31. sz. alatt, a Városházzal szemben.

## Villamos-világítási és erőátviteli berendezések.

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére, legelőnyösebben és a legnagyobb szakértelemmel

## a Ganz-féle Villamossági R. T. debreceni építésvezetősége

(Piac-utca 72. sz.) által készítettnek.

Szakszerű felvilágosítással, tervezetekkel és költségvetéssel bárkinek **díjtalanul** szolgál. Villágítótestek, csillárok és szerelvények **dua** választéka.

Telefon szám: 568. 1063

## Intézeti fehérneműek

előírás szerint. — Matracok — paplanok — ágyhuzatok — Flanell takarók — esőernyők — gallérok — nyakendők — zsebkendők — harisnyák

## Delegán és Somossynál

Debreczen,

\*\*\* Kistemplombazár. \*\*\*

Az

## Ott Károly utóda

cég áruháza

Kossuth-utca 2. (városháza alatt)

feloszlik.

A raktáron levő jó mosó

# kartonok

métere

23 es 25 krajcárért

lesznek elárusítva. 1



**BUZIÁSI PHÖNIX**  
ÁSVÁNYVIZ

**Kitünő hatásu vese- és hólyagbajoknál.**

Szénsavdus, kellemes, savanykás ízű, vasmentesített.

✿ **RENDKIVÜL ÜDÍTŐ ASZTALI VIZ.** ✿  
Üdit, gyógyít. Orvosilag ajánlva.

Ivógyógmódrá használva, vese- és hólyagbajoknál, a vesemedence idült hurutjainál, húgykő- és fővényképződésnél, a légutak és a kiválasztószervek hurutos bántalmainál kitünő hatásának bizonyult. — Prospektust kívánatra küld a forráskezelőség: **Muschong buzaiási gyógyfürdő igazgatósága Buziásfürdőn.** Debreceni főraktár **Grünberger és Gíflöck** cégnél.

Nyomatott Debreczen sz. kir. város könyvnyomda-vállalatánál.